

试论如何提高雕塑专业人体泥塑教学水平

湖南科技大学艺术学院雕塑系 张优群

摘要：人体泥塑课是大多艺术院校雕塑专业（本科）主要的基础课程，所占全部基础教学课程的比重最大，从二年级至四年级均有该课程设置。雕塑专业泥塑人体教学中要遵循艺术教育的规律，做到“因材施教，以人为本”，充分尊重并逐渐培养学生自身独特的艺术个性与艺术风格，重视学生对雕塑形体的感受能力与表达能力的培养与训练，才能为以后的雕塑艺术探索与发展打下全面、良好的基础。本文首先阐述了雕塑专业人体泥塑课程设置，其次，从人体雕塑教学需要民族特点中的“气韵”；与时代精神同步，改进教学内容和教学方法；人体泥塑教学注意因材施教等方面就如何提高雕塑专业人体泥塑教学水平进行了深入的探讨，提出了自己的看法和建议，具有一定的参考价值。

关键词：雕塑专业 人体泥塑 教学水平

一、前言

人体泥塑课是大多艺术院校雕塑专业（本科）主要的基础课程，所占全部基础教学课程的比重最大，从二年级至四年级均有该课程设置。从艺术思想与技术技巧不同层面，做到从浅入深，从低到高，从小到大，从易到难。通过泥塑人体课程，使学生对雕塑艺术的基本表现语言有所认识与基本把握；培养学生良好的三维立体观察方法与整体意识，学习并掌握人体结构的基本造型规律与运动规律。雕塑专业泥塑人体教学中要遵循艺术教育的规律，做到“因材施教，以人为本”，充分尊重并逐渐培养学生自身独特的艺术个性与艺术风格，重视学生对雕塑形体的感受能力与表达能力的培养与训练，才能为以后的雕塑艺术探索与发展打下全面、良好的基础。

二、雕塑专业人体泥塑课程设置

(1) 30公分人体泥塑速塑课程 4课时

目的与要求：要求学生从具体模特的特点与感受出发，在短时间内把最鲜明的感觉快速表现出来，可以侧重人体动态、形体、比例、空间、节奏等不同造型因素的表现与塑造。力求生动、明确，重点要求对雕塑整体关系的理解。

(2) 60~80公分人体泥塑课程 20课时

目的与要求：通过该课程，使学生进一步加深对人体结构和形体的认识，与雕塑语言的表现和表达，根据授课年级的不同与具体情况不同有所侧重，低年级侧重人体基本造型的准确表现，尤其是人体结构比例关系，重心调整以及基本造型的把握，高年级侧重在整体塑造关系完成的前提下，鼓励学生根据个人感受表现模特的形体特征与特质。

(3) 100~120公分人体（男模特）20~40课时（女模特）20课时

目的与要求：通过该课程使学生体会到雕塑体量的增大对雕塑造型的影响，进一步加强学生的对人体形体结构的认识，在做到整体观察、整体塑造的前提下，要求能有一定深入塑造能力与整体把握能力，特别是整体与局部关系的处理上要适度。男人体注意局部形体的刻划与整体造型完整的关系。女人体注意整体的韵律感、体积感与完整性。

(4) 等大人体泥塑 男模特 100~120课时

本课程是雕塑专业本科四年级所设，作业尺度较大，塑造难度最高。从模特的选择开始，要求学生应当明确本课程的目

的与总体要求，注意步骤与作业阶段性的学时分配，本课程带有一定的总结性质，是对几年的专业基础泥塑课程学习的总结与再提高，也是对未来工作实践的适应性训练。

三、人体雕塑教学需要民族特点中的“气韵”

“气韵”一词最早是出现在魏晋时期这个时期，当时著名的画家谢赫在自己的作品《画品》中把“气韵生动”排在所提出的六法之首，由此可见，气韵是十分重要，也具有民族特点，只有有了气韵，作品才能够变得生动。我们可以这样理解，气畅则韵味足，气断则韵味灭。那么人体雕塑教学中需要不需要“气韵”呢？谢赫《画品》已经给了我们大家最好的答案。

我们从谢赫提出的“六法”中可以看出，古人早已认为中国绘画艺术的生命就是在于“气韵”，同样，中国人体雕塑艺术的生命也是在于“气韵”，而且可以这样说，“气韵”在人体雕塑中的表现特别突出，这主要是因为人体自身存在着规律性和节奏性。第一，人体的运动是具有很强的节奏性，无论人是在躺坐还是在站立，亦或者是行走，都必须要以平衡来作为支点，在平衡的支配下，人体中的各个部位，诸如胳膊、腿、胸、颈、头这些部位都需要以平衡这个支点为中心来不断地进行调节；第二，人体的肌肉和筋骨，虽然各自独立，但又是相互连贯的，在运动过程中肌肉和筋骨必须互相配合协调。所以，人体雕塑中也必须根据这个情况，来表现出人体特有的规律性和节奏性。如果要使人体雕塑能够充分表现“气韵”这个特点，那么从主观上必须要有雕塑家在塑造过程中投入深厚的情感以及优秀的艺术素养；从客观上就必须深刻理解和认识人体运动的规律性和节奏性。只有同时具备了主观和客观这两方面的因素，人体雕塑才能够富有生命力，才能有变得气韵生动。从雕塑大师罗丹的人体雕塑中，我们就能够很强烈地感受到激情的澎湃和生命的活力，罗丹大师不仅能够以他非凡的洞察力来观察人体的运动规律和运动节奏，而且他能够对他的每一件作品都融入了火一般的热情，他的每一个雕塑中，哪怕就是每一块肌肉似乎都想说话、都在呼吸、都在跳动。这一切都得益于罗丹大师在创作时能够从头到脚一气呵成，真实地表现和流露出自己的激情，我们在他的作品中找不到任何一星点的僵化和呆滞。我们再看一看米开朗琪罗，他的每一件人体雕塑，除了对人体结构解剖、人体运动规律有着准确的认识，更为重要的是，他始终保持着那执著的、狂热地对于生命的向往和热爱和的

情感。正是因为他们都具有气韵始终贯穿于作品和那种主、客观同时融入的杰出才能，才能够使得他们的人体雕塑和艺术生命都能够焕发出永恒的光芒。由此我们不难解释，气韵连贯关系到人体雕塑的“生命”。

四、与时代精神同步，改进教学内容和教学方法

首先，从教学方法上，调动学生主动学习的热情和对专业的热爱是关键，要把教学的重心从“教”转到“学”上来。我们的工作是如何为学生提供一个进入艺术人生的平台。教学应在一个艺术思考的环境下展开的，让学生独立思考尤为重要，老师只是必要时给与引导作用。他们能在这个环境中获得的不仅仅是专业知识和技能，更重要的是面对的艺术人生的勇气和自信。而这种勇气和自信是通过了解学习当代艺术和对前代大师们的艺术思考获得的。我们一直在教学中尽量避免学生对个人风格的过早追求，认为这种追求会阻碍学生基本能力的发展，我们的亲身经历告诉我们，这种对自我风格（雕塑语言）追求的强烈愿望的限制，使学生对在学校里所学的东西产生逆反心理，大有“走了弯路”之感，我们现在知道学生在训练中表现出来的对自己的雕塑语言的个性追求是应该使教员感到兴奋的，因为它是我们在个性化教学中与学生沟通的切入点。从根本上来说，我们所提供的泥塑训练（人体写生）是为了使学生通过对人体这一自然界中较复杂，并且对我们来说，既熟悉又陌生的存在的观察和理解来了解并掌握自然界中形体的变化规律，至于感受的强度和内容，因人而异，表现出来的冲动也不同，我们知道人也是自然的一部分，既然赞美大自然的无限丰富，我们当然也欣赏人的感觉的多样性。因此我们对学生的要求应该在个性的基础上建立起来的，教学互动。教员帮助学生发现自己本身具有的和将要产生的雕塑家的品质。其实雕塑发展到今天我们已经看得很清楚，从来就没有一个固定的单一的理念和样式来决定雕塑语言好坏。我们在为学生提供训练时所提出的建议，应该是具有包容性的、多元的、培养学生的观察力和理解力，在这里要特别强调的是，这种观察力和理解力的培养是个性化的引导，也就是建立每个学生自己对模特儿的感受，对材料的使用偏爱的基础上的，使学生将自己的感觉统一起来，加强整体观念，使学生明白怎么整理自己的感受，将观察与塑造手段统一于鲜明的整体观念之中。

其次，从教学内容上，我个人认为基础教学中技能的训练并不是最重要。人体泥塑训练也不应该只是培养写实能力，而在西方从二十世纪初人体就逐渐丧失了在雕塑的语言中原本占据的主导地位。雕塑已经不是在空间中用大理石和青铜再现我们的身体，从而获得审美感动的艺术了。因此，多年以来在雕塑教学中所采用以培养学生掌握人体写实能力为主要内容的理念，有待修正。而由此又引发了理论问题：什么是当代雕塑家所需要的基本功？现代雕塑教学中的基础是什么？再次，从课程的安排上，我国各大艺术院校的雕塑课程都以人体泥塑课作为重点占全部课程一半以上。这种教学结构是建立在上个世纪初期到中期前欧洲学院派艺术和前苏联的艺术教学结构结合全国几大美院雕塑系长期的教学实践不断完善形成的。以再现人体为主要内容，并且其他课程都是围绕着这个主轴开展的辅助训练。近年来，由于当代艺术的发展，各大院校都陆续的在雕

塑系的安排中加入了金属工艺和多种材料课程，有的也只能增加了多媒体的教学内容。但是，大多是作为非重点课程或选修课来安排，大多课程比较短。传授的内容仍肤浅，如在金属材料课上主要讲解金属材料的特性、工具使用等等而对于金属材料语言的理论研究不够重视。因此我认为，有必要调整雕塑系基础教学课程的整体布局和安排，使之与当代艺术发展相适应。

五、人体泥塑教学注意因材施教

在人体泥塑教学训练中，教师应该因材施教结合兴趣教学，使学生保持清醒头脑，有感而发、不拘不磨、见好就收。所谓“见好”的标准是作品本身所具有的雕塑语言的表现力，能够在作品上展现材料感与造型的统一，能体会到泥性和塑造过程本身给我们的启发。我们应该在训练中适当考虑淡化写实概念，不要让写实能力的训练成为感受雕塑语言的障碍，要鼓励学生找自己的感觉，用自己的雕塑语言做自己的雕塑。教学的方法和内容是成因果关系的在教学内容上首先我特别强调单纯的看“坨”，不在感觉中加上对人体解剖的分析。这里“坨”的概念包括体积感和重量感，特别是重量感与材料感有着密切的关系。在以前的素描训练中，有“宁方勿圆”一说，而现在在泥塑的训练中我则提出“宁圆勿方”，这是为了克服在塑造过程中“分面”的现象。因为这种“分面”的方法破坏了我们感受形体的单纯性和完整性，也违反了自然存在的根本法则，即盖斯顿·贝切拉德（Gaston Bachelard）所说的“世界的浑圆性”。因此我要求学生“看坨”、“做坨”、并且彻底摆脱用块面来拼凑形体的毛病。只有这样才能理解我提出的以手中的泥来表现对自然的感觉这一雕塑理念。在我看来，人体的形态变化是由不同类型的坨组成的，这和我们手中的泥坨是同样的存在状态，这样理解就很容易把对人体的坨感用手中的泥坨表现出来。

其次在任何时候、任何阶段都不能忽视泥的可塑性和材料感。泥塑的定义就是我们对自然的感觉通过手的用力作用到泥上，形成了泥在空间中崭新的存在。因为泥本身所包含的材料语言能够启发我们的空间想象力，使我们的作品能具有一种脱离于人体解剖之外的雕塑语言。塑泥作为自然的一部分，它不仅能表现人体造型，而且也具有独立的审美价值，就像石头、木头、青铜一样，它本身的自然属性（包括可塑性、重量、质感）使我们在塑造过程中获得一种最直接塑造快感。

参考文献：

- [1] 温洋. 雕塑与建筑——雕塑艺术中的建筑联系 [D]. 大连理工大学, 2005:112-114.
- [2] 李良. 当代浮雕壁画的艺术语言研究 [D]. 西南大学, 2006:120-124.
- [3] 郑晶. 湖南民间家具的研究 [D]. 中南林业科技大学, 2006:134-137.
- [4] 谭红梅. 希腊化时期雕塑艺术中的创新与回望 [D]. 南京师范大学, 2007:145-147.
- [5] 宁雨霏. 探索中世纪雕塑之精神美 [D]. 河北师范大学, 2007:109-112.
- [6] 荆莉. 罗丹雕塑艺术再认识——兼论罗丹为何不是现代雕塑艺术之父 [J]. 南京艺术学院学报(美术与设计版), 2004,(02):167-169.
- [7] 杨金成. 浅析罗丹雕塑的审美倾向 [J]. 美与时代(中), 2010,(04):178-82.

(责任编辑：曾丽云)